

Ο κ. Γιαννάκης Μάτσης μιλώντας στα εγκαίνια του σωματείου "Κυριάκου Μάτση" πού έγιναν στην Λεμεσό το Σάββατο 2/6/1984 έπαρουσίασε διά πρώτην φοράν την σημαίαν πού υψώθη στο κρησφύγετο του Δικώμου εϋθύς μετά την ανατίναξιν του καί πού έχρησιμοποιήθη άργότερα διά νά σκεπάση τό νεκρόν σωμα του Κυριάκου Μάτση κατά την μεταφοράν του στην Λευκωσία καί εΐπε:

" Διάλεξε όσον μπορείς τόν τρόπο του θανάτου σου. Γιατί ένας ώραϊος θάνατος εΐναι ή καλύτερη πράξη της ζωής σου"

Τό άπόσπασμα αυτό από την "Σιδηράν Διαθήκην" του Δημητρακοπούλου μονογραφημένο καί ύπογραμμισμένο από τόν Κυριάκο Μάτση βρίσκεται σήμερα στό Μουσείον του Άγωνα στή Λευκωσία.

Όταν στές 19 του Νιόβρη του 1958 ό Κυριάκος Μάτσης περικυκλωμένος καί μόνος εϋρέθη μπροστά στό δίλημμα νά ζήση ή νά πεθάνη, άπεφάσισεν νά ταπεινώση τόν θάνατον καί έβροντοφώνησε από τό ύπόγειον κρησφύγετον του την σύγχρονην παραλαγήν του Μολών Λαβέ:

- "Αν θά βγώ, θά βγώ πυροβολώντας.

Καί όταν ό θόρυβος της χειροβομβίδας πού τόν οδήγησεν από την ζωήν πρός τόν θάνατον έκόπασεν , μια σημαία, σημαία έλληνική εϋρέθη νά κυματίζη περήφανα πάνω στον νωπόν τάφον του.

Ήταν ή άμεση εκδήλωση της άποθέωσης καί της έκτασης του λαού μπροστά στό νεκρό άγωνιστή πού έπεσε για χάρη του.

Οί άγγλοι άναυδοι από την πράξη του ανθρώπου πού εκειτο ακόμη νεκρός μέσα στα έρείπια του κρησφυγέτου του Δικώμου ούτε πού διενοήθησαν νά έμποδίσουν την παρουσίαν της γαλανόλευκης.

"Έλληνες Άδελφοί.

Σέ λίγο στον ιστό του σωματείου πού φέρει τό όνομα του τιμώμενου άγωνιστή θά υψωθή συμβολικά, ή ίδια εκείνη σημαία - όπως μου παρεδόθη μέ συνοδευτική έπιστολήν της, πρίν 23 ακριβώς χρόνια, τον ^{φοράν} Ιουνίου του 1961 από την Άγγλίδα άστυνομικό Μάρκαρετ Λε Φέβρ- καί πού για πρώτην/άπό τότε, ξαναξεδιπλώνεται για νά ξανακυματίση στον Κυπριακόν ουρανόν.

Η σημαία αυτή εμάς νε αργότερα τί σημαί τό σωμα
Μέ την ίδιαν αυτήν σημαίαν έκαλύφθη άργότερα ή σορός του πεσόντος άγωνιστή κατά την μεταφορά του από τό Δίκωμα στή Λευκωσία.

Άς σταθοϋμε όλοι προσοχήν για νά τιμήσωμεν την σημαίαν του άγωνα του 55, την σημαίαν του κρησφυγέτου του Δικώμου, την σημαία του Κυριάκου Μάτση